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Gelijk loon 
 
Bij de beantwoording van de vragen in deze opgave moet je soms 
gebruikmaken van informatiebron 4 in de bijlage. 
 
Nederlandse transportbedrijven en 
Oost-Europese uitzendbureaus 
profiteerden van de lage lonen in 
Oost-Europese landen. Zo werden 
Poolse vrachtwagenchauffeurs die 
werken voor een Nederlands bedrijf, 
maar in dienst zijn van een Pools 
uitzendbureau, veel lager betaald 
dan Nederlandse 
vrachtwagenchauffeurs. 
 
  
 
 
De landen van de Europese Unie (EU) hebben in 2017 een overeenkomst 
gesloten om deze ongelijke loonbetaling te stoppen. Er is afgesproken dat 
alle EU-werknemers het cao-loon van het EU-land waarin ze werken, 
gaan verdienen.  
 

1p 13 Inwoners van een EU-land mogen werken en wonen in een ander EU-land 
vanwege: 
A vrij verkeer van goederen en diensten. 
B vrij verkeer van kapitaal. 
C vrij verkeer van personen. 
D vrij verkeer van werkgelegenheid. 
 

1p 14 De overeenkomst heeft voordelen voor Poolse werknemers die via een 
Pools uitzendbureau in Nederland werken. Maar ook Nederlandse 
werknemers hebben hiervan een voordeel. 
 Noem een voordeel van de overeenkomst voor Nederlandse 

werknemers. 
 
In Nederland zijn 13.350 Poolse werknemers aan het werk via Poolse 
uitzendbureaus.  
 
Gebruik informatiebron 4. 

1p 15 Bereken hoeveel buitenlandse werknemers in Nederland werkzaam zijn 
via een uitzendbureau uit een ander EU-land. Schrijf je berekening op. 
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1p 16 Polen is wel lid van de EU, maar geen lid van de Economische en 
Monetaire Unie (EMU). 
 Noem een kenmerkend verschil tussen de EMU-landen en Polen.  
 
Nederlandse bedrijven die gebruikmaken van een Pools uitzendbureau 
betalen daarvoor aan het Poolse uitzendbureau.  
 

1p 17 Is er voor Nederland bij de betaling door de Nederlandse bedrijven aan 
het Poolse uitzendbureau sprake van export of import? Kies ook de juiste 
toelichting. 
A Dit is export, want er gaat geld vanuit Polen naar Nederland. 
B Dit is export, want er gaat geld vanuit Nederland naar Polen. 
C Dit is import, want er gaat geld vanuit Polen naar Nederland. 
D Dit is import, want er gaat geld vanuit Nederland naar Polen. 
 

1p 18 De lonen van werknemers in de industrie die werken via een Europees 
uitzendbureau, kunnen stijgen door de overeenkomst. Hogere lonen 
hebben gevolgen voor de kostprijs van industriële producten uit 
Nederland. 
 Maak van onderstaande zinnen een economisch juiste tekst door de 

juiste woorden te kiezen.  
Doe het zo: Noteer de nummers (1) en (2) op je antwoordblad. Vul bij de 
nummers de juiste woorden in. Kies uit de woorden die tussen haakjes 
staan. 
Als gevolg van de gestegen kostprijs …(1)… (verbetert / verslechtert) de 
concurrentiepositie van Nederlandse industriële bedrijven ten opzichte 
van industriële bedrijven buiten de EU. Hierdoor kan voor Nederland de 
...(2)… (exporthoeveelheid / importhoeveelheid) van industriële goederen 
dalen. 
 


